2014年淮寿第一次联考试卷

高 一 生 物

命题人：寿县二中高一年级生物备课组

考生注意：

    1.本试卷分第一题和第二题两部分，共100分。考试时间90分钟。

2.请将各题答案填在试卷后面的答题卡上。

一、选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）

1.从生命系统结构层次分析，下列正确的是 


A．一个细菌只是细胞层次 


B．高等动物和高等植物都具有器官和系统 


C．高等动物：细胞→组织→器官→系统→生物体→种群→群落→生态系统→生物圈

D．一个池塘中的所有动物可以看成是一个群落。
2.汉堡包是现代西式快餐中的主要食物，制作的原料有鸡胸肉、面包、鸡蛋、生菜等。下列说法不正确的是

    A.面包中含有的磷脂是构成生物膜的成分

    B.生菜中含有的纤维素不能被人体消化吸收利用

    C.鸡胸肉中含有的糖原是动物细胞的储能物质

    D.鸡蛋中含有的蛋白质可直接承担人体的生命活动

3.下列生理活动与蛋白质的功能无关的是

A.O2在血液中的运输      


B.CO2进入细胞
C.葡萄糖在细胞内氧化分解



D.细胞之间的识别

4.有一条多肽链，分子式为CxHyOpNqS，将它彻底水解后，只得到下列四种氨基酸，分析推算可知，水解得到的氨基酸个数为
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5.下列有关细胞器的叙述，不正确的是

A.内质网与脂质的合成有关      


B.中心体不存在于水稻细胞中

C.液泡与植物细胞的渗透吸水有关  


D.线粒体内膜扩展了捕获光能的膜面积

6.关于一般光学显微镜观察生物的细胞与组织，下列叙述不正确的是
    A．用10倍物镜观察水绵玻片时，其玻片与物镜的距离为0.5 cm，若改用40倍物镜观察时，则玻片与物镜的距离应调整在1.5 cm左右
    B．若载玻片上有d字母，则视野下呈现p字母
    C．若将玻片标本向右移动，一污点不动，则污点可能在物镜上，也可能在目镜上
    D．视野下观察到眼虫游向右上方，则应将玻片向右上方移动以便追踪
7.某同学在观察成熟叶肉细胞的亚显微结构照片后得出如下结论，其中不正确的是

    A.叶绿体和线粒体都有双层膜    

B.核糖体附着在高尔基体上

C.内质网由膜连接形成网状结构  

D.液泡是最大的细胞器
8.右图中①～④表示某细胞的部分细胞器。下列叙述正确的是
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    A.该图是高倍光学显微镜下看到的结构

    B.此细胞不能是原核细胞，只能是动物细胞

    C.结构①是无氧呼吸的主要场所

    D.结构①和③都有膜结构

9.某物质从低浓度向高浓度跨膜运输，该过程

    A.没有载体参与  

B.为简单扩散     C.不消耗ATP      D.为主动运输

10.人体组织细胞从组织液中吸收甘油的量主要取决于

A.组织液中甘油的浓度   



B.细胞膜上的载体数量

C.细胞中ATP的数量   



D.细胞膜上的载体种类

11.右图为细胞膜结构示意图，据图分析下列说法中不正确的是

[image: image12.png]


    A.病毒不具有如图所示结构

    B.小麦和人体细胞中①③的种类相同

    C.①与细胞间的信息交流密切相关

    D.②和③具有一定的流动性

12.下列有关生物膜的说法正确的是

    A.核膜具有双层膜结构    




B.构成生物膜的脂质主要是脂肪

    C.丙酮酸的分解是在线粒体内膜上进行的

D.细胞中的囊泡都是由高尔基体形成的

13.温度会影响微生物的生存和繁殖。下表为大肠杆菌在不同温度下繁殖一代所用的时间（min）。根据表格可直接得出的结论是
	温度/℃
	10
	15
	20
	25
	30
	35
	40
	45
	50

	时间/min
	860
	120
	90
	40
	29
	22
	15
	20
	80


A．酶的活性受时间控制　　　　



B．温度越高酶活性[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




越强
C．10℃时细菌繁殖最快　　　　



D．低温可抑制细菌繁殖
14.某人通过实验研究化合物X对淀粉酶活性的影响，结果如右图。曲线Ⅰ 为只在底物中加入淀粉酶，曲线Ⅱ 为在底物中加入淀粉酶和化合物X。下列分析不正确的是
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A．化合物X未影响淀粉酶活性的最适温度

B．曲线Ⅰ 作为实验对照

C．化合物X对淀粉酶的活性有抑制作用，但未使酶完全失活

D．若底物溶液的pH升高，则曲线Ⅱ 的顶点一定上移

15.运动员在百米赛跑时，为骨骼肌细胞直接提供能量的物质是
A．葡萄糖  
         B．脂肪         C．ATP  
      D．蛋白质

16.下图是生命活动的ATP的结构式，其中能作为RNA的基本单位的是
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A. ①                  B. ②           C. ③            D. ④

17.冬季利用温室生产蔬菜时，不利于提高蔬菜作物产量的措施是

    A.调控昼夜温差      B.阻止空气流通      C.调控温室湿度     D.人工补充光照

18.下列过程与细胞呼吸原理无关的是

    A.稻田定期排水      B.玉米出现白化苗    C.中耕松土         D.地窖贮存

19.在“提取和分离叶绿体中的色素”实验中，发现滤纸条上色素带颜色较浅，其原因不可能是

    A.研磨时没有加入石英砂  




B.画滤液细线次数太少

    C.提取时无水乙醇加得太少    



D.所用的菠菜叶片太嫩

20.下列是新鲜绿叶的四种光合色素在滤纸上分离的情况，以下说法正确的是
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    A．提取色素时加入碳酸钙是为了防止滤液挥发
    B．水稻在收获时节，叶片中色素量为(甲＋乙) < (丙＋丁)

    C．四种色素都能溶解在层析液中，乙色素的溶解度最大
    D．四种色素中，丙和丁主要吸收红光
21.某呼吸作用过程中有CO2释放，对此判断正确的是

    A.一定是无氧呼吸   





B.一定是有氧呼吸

    C一定不是酒精发酵





D.一定不是乳酸发酵

22.下图是叶绿体结构与功能的示意图，下列说法错误的是
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    A.结构A中能实现光能转变为ATP中的化学能

    B.供给14 CO2，放射性物质出现的顺序为C3→C5→甲

    C.结构A释放的氧气可进入线粒体中

D.结构A释放的氧气来自水
23.奥运会有些项目被称为有氧运动，如马拉松长跑；有些运动被称为无氧运动，如百米赛跑。两者最大的区别在于

    A.运动前是否需要吸氧  




B.运动过程中是否需要氧气

    C.运动后是否需要吸氧  




D.产生能量的主要方式不同

24.下图为“探究酵母菌细胞呼吸的方式”的实验装置图，据图分析不合理的是
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A.该实验可以证明酵母菌是兼性厌氧菌
     B.实验中的甲、乙装置需要相同且适宜的温度

C.在相同时间内C、E瓶中混浊程度相同
   D. A瓶中加入NaOH是为了吸收空气中CO2
25.下图表示的是某植物的非绿色器官呼吸时O2的吸收量和CO2的释放量之间的相互关系，其中线段XY=YZ，则在氧浓度为a时
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A．有氧呼吸比无氧呼吸消耗的有机物多

B．有氧呼吸比无氧呼吸释放的能量多

C．有氧呼吸比无氧呼吸释放的二氧化碳多
D．有氧呼吸和无氧呼吸释放的能量相等

二、非选择题（本大题共5小题，共50分。）

26.（12分）下图是两种细胞的亚显微结构示意图，请据图回答：
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（1）图一中抗体的单体是___________。抗体合成和分泌的途径是__________（填序号）。

（2）图二细胞中能够合成葡萄糖的结构是________，与脂质合成有关的细胞器是________，图一、图二中细胞都含有，但功能却不一样的细胞器是__________。（填图二中的序号）

（3）图二中结构④具有____________________的功能。

（4）图一中含有双层膜的细胞器是__________，图二中含有DNA的结构有_____。（填序号）

27. (14分）生物体内葡萄糖分解代谢过程的图解如下，据图回答下列问题：
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（1）图中物质A、B分别是_________、___________。
（2）反应①一④中，必须在有氧条件下进行的是______，可在人体细胞中进行的是______。
（3）苹果贮藏久了会有酒味产生，其原因是发生了图中_____过程；而马铃薯块茎贮藏久了却没有酒味产生，其原因是马铃薯块茎在无氧条件下进行了图中__________过程。

（4）粮食贮藏过程中有时会发生粮堆湿度增大现象，这是因为__________＿。

28. (12分）下图甲曲线表示某植物在恒温30℃时光合速率与光照强度的关系，图乙是某同学 “探究影响植物光合速率的因素”的实验装置图。请据图回答：
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（1）图甲曲线中，当光照强度为b点时，叶肉细胞进行暗反应的场所是__________．

（2）已知该植物光合作用和呼吸作用的最适温度分别为25℃和30℃，在其他条件不变的情况下，将温度调节到25℃，甲曲线中a点将向____（填“上”或“下”）移动，b点将向_____（填“左”或“右”）移动。

  （3）若实验中每隔5 min改变一次试管与玻璃柱之间的距离，随着距离的增加，气泡产生速率下降，产生这一结果的主要原因是___________________________________。
  （4）图乙装置中隔在灯与试管之间盛水玻璃柱的作用是______________________________。
  （5）影响光合作用的主要因素除光照强度外，还有_______________。

29. (12分）果胶酶能够分解果胶，在果汁生产中应用果胶酶可以提高出汁率和澄清度。请完成有关果胶酶和果汁生产的实验课题。

(1)实验用具和材料：

磨浆机，烧杯，试管，量筒，刀片，玻璃棒，漏斗，纱布，苹果，质量分数为2%的果胶酶溶液，蒸馏水等。

(2)实验步骤：

①将苹果洗净去皮，用磨浆机制成苹果泥，加入适量蒸馏水备用。

②取两个100 mL洁净的烧杯，编号为1,2，按相应程序进行操作，请把表中未填写的内容填上。

	顺序
	操作过程
	烧杯

	
	
	1
	2

	A
	在烧杯中加入__________
	20 mL
	20 mL

	B
	注入__________
	2 mL
	―

	C
	注入蒸馏水
	―
	2mL

	D
	在恒温水浴中保温，并用玻璃棒不时搅拌
	10 min
	10 min


  ③取出两个烧杯，同时进行过滤。观察或比较______________________，并记录结果。

(3)实验结果的预测及结论：

  如果______________________________，则说明果胶酶对果胶的水解具有催化作用。

(4)问题探究：

  该实验中，自变量是_______________，对照组是_______________。
2014年淮寿第一次联考试卷

高一生物参考答案
1、 选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分。）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	C
	D
	B
	C
	D
	A
	B
	D
	D
	A
	B
	A
	D

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	D
	C
	B
	B
	B
	C
	B
	D
	B
	D
	C
	B
	


二、非选择题（本大题共5小题，共50分。）

26. （12分，除标明外，每空1分）
（1）氨基酸　⑤→④→③→②→①（2分，不完整不给分）
（2）①　③　⑦（2分）
（3）保护、支持（2分）
（4）⑥　①⑧⑨（2分，不完整不给分）
27. （14分，每空2分）
（1）丙酮酸、酒精

（2）②　①②④（不完整不给分）
（3）①③　①④（不完整不给分）
（4）种子在有氧呼吸过程中产生了水

28. （12分，每空2分）
（1）叶绿体基质

（2）上　左
（3）由于光照减弱和水中CO2的含量逐渐下降，光合作用产生的O2减少

（4）吸收灯光的热量，避免光照对试管内水温的影响

（5）温度、CO2浓度等
29. （12分，每空2分）
（2）②苹果泥　果胶酶溶液

③在相同时间内滤出的果汁体积和果汁的澄清度
（3）相同时间内，1号烧杯滤出的果汁体积比2号烧杯滤出的果汁体积大、澄清度高
（4）果胶酶   2号烧杯
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